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ADDITION

AU COMPTERENDU DE LA SÉANCE DU 17 JANVIER 1862.

NOTE SUR QUELQUESESPÈCESNOUVELLESD'ALGÉRIE, par M. JE. COS$!l$0!V (1).

Les plantes qui font l'objet de cette communication ont toutes été recueil-

lies en 1861 dans un voyage d'exploration de la Kabylie orientale et spéciale-

ment du massif montagneux compris entre CoUo et Bougie. Dans celte

intéressante exploration, j'étais secondé par M3Ï. II. de la Perraudière, Kralik

et A, Letourneux. Plusieurs espèces rares ou nouvelles ont été trouvées par

notre dévoué compagnon de voyage H. de la Perraudière, dont, la mort im-

prévue a inspiré à tous les membres de la Société de si profonds regrets. Nous

avons été heureux de consacrer le souvenir de l'important concours qu'il nous

a prêté en donnant son nom à celles de nos espèces nouvelles dont la décou-

verte est due plus spécialement à ses recherches (2).

Epimedium Perralderianum Coss. ap. Kralik PL Alger, sélect, exskc.

n. 100.
- r

Rliizoma fuscurn, crassiusculum, sublignosum, elongaium, simplex vel

superne bi-triceps, horizontale, supra vestigiis pedunculorum radicalium et'

pctiolorum tubercuiatum, fibris radicalibus elongalis deorsum pendcntibus.

Folia omnia radicalia, 2~U apice rhizomatis vel ejus ramuloruu), longe

petiolata petiolo albido vel albido-fuscescente, pinnato-trisecta, segmcntis

longe petiolatis, petiolo ad petiolulorum insertionem incrassato fuscescenle

et pube crispula parce pubesccnie, petiolulis eodem modo ad segmontorum

insertionem incrassatis pubescentlbusque, segmentis 25-60 millim. iongis,

20-40 millim. latis, mcmbranacco-chartaceis, ovatis acutis vel acnniinalis,

cordatosubpeltatis lobis basilaribus subœgualibus rolumlalis, facie nitidis

iaete viridibus nervis pallidioribus, pagina inferiorc pallidioribus opacis nervis

venulisque albidis prominentibus crcbre reticulato-anastomosantibus, margine

cartilagîneo rfon^a^o dentibus in spinulas longiusculas abeuntibus. Pedunculus

radicalis gracilis. Caetera ignota.

In silvaticis umbrosis quercinis regionîs montanae in provincial Cirtensis

Kabvlia orîentali, ad 1200-1 500 metr. , Paeoniae Russi socia : in ditione Bent-

(i) Voyez plus haut, p. 12.

(2) Voir dans le Bulletin, tome VÏII, p. 604-610, la Notice dans laquelle se trouvent

exposés riliiiéraire suivi dans notre voyage et la large part prise par H. de la Perraudière

dans nos recherches.
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/^ow^^a/ ad fontem El-Ma-Berd! {H. delà Perraudière), in niontc Tababor!

haud jnfrequens, in monte Baborî

Par ses feuilles toutes radicales VE, Perralderîanifm se rapproclie de

r^. pinnatuûij mais il en est distinct par ses feuilles toutes à trois segments,

cl non pas ordinairement à deux paires de segments latéraux, et par les seg-

ments à dents plus longuement épineuses et à lobes basilaires arrondis près-

que égaux, et non pas à lobes basilaires anguleux inégaux. Il est irés probable

que les organes de la fleur et du fruit, qui nous sont inconnus, fourniraient

d'autres caractères différentiels.

SlNAPis INDURATA Coss. ap. Kralik PI, Alger, sélect exsicc. n. 102.

Planta perennis^ undique pubescens pilis subadpressis. Caudex lîgnosus,

ramosus, multiceps, ramiscrassiusculis lignosis tortuosis, in radicem fusifor-

memabiens. Gaules diffuso-ascendentes vel decumbeutes, 1-4 decim. longi,

basi frutescentes, simplices apbylli vel subaphyllî, vel basi ramulos aliquot

anno sequente fiorituros emittentes, saepius fere a basi florigeri. Folia plera-

que in rosulas radicales vel subradicales congesla, juniora saltem^7?/è^ sericea

adpressa subcanescentiay petîolata, lyraio-pinnaHprnHita^ lobis inferioribus

remotis brevibus lanceolatis vel dentiformibus, mediis oblongo-lanceolatis

acutis apîce dentatis, termînali majore ovoto. Racemî ebracteati, fructiferi

elongati saepe flexuosi, demumfragillimi. Flores flavi. Pediccllî teretes démuni

superne valide incrassati, recti vel subarcuati, erecti cum siliquis rachi sub-

adpressi,inferiores saltem valvissiliquœlongiores. Calyx dense sericeo-villosus.

Siliqvœ erectœ^ pilis subadpressis plus minus villosae, 12-15 millim. longae,

teretes, inferne valvîs divergentibus et infra insertionem productis sabhos-

tatWy apire in rostrum conico-subidatiim desînentes, subîndehiscentes valvîs

haud torulosis vel vix torulosis subenerviis plus minus, indurato-incrassalis

inier se cohaercnlibus, septo incrassato indurato, loculis ^-5-spermis, rostro

aspermo valvas subœquante basi conico superne in slylum subulato-filifor-

, memdesînentc, stigmate capi(ato. Seminaovato-sabglobosa, compressiuscula,

testa laevi. Cotyledones subemarginatcTe, complicata?, radiculam amplectentes.

Fructifeia l^^dic julii 18G1 lecla.

In pascuis apricis et petrosîs calcareis monlis Marouf! in Kabvlia orienlali

prope oppiduJL'm El Miliah cîrcîtcr ad 1000 mctr.

Cette plante est très voisine, par la plupart de ses caracîcres, du S. pubes-

cens L. Elle eu diffère par la pubescence soyeuse des feuilles, par les lobes

latéraux des f^euilles plus étroits aigus, et par les siliques presque bastécs à la

base en raison de la divergence des valves prolongées au-dessous de leur

insertion. Ce dernier caractère^ malgré la forme loule spéciale qu'il donne à

la siliquc, n'a peut-être pas une valeur spécifique, car le Maithiola oxgceras

offrv* une variété basiccras qui ne diffère du type que par une dispo^iitionsein-

blable des valves.
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Silène Choulettii Coss. ap. Kralik PL Alger. selecL exsicc. n. 105,

Caudex siiblignosus, crassiusculus, iii radicen\ fusifonnem abiens, supcrnc

lûxe ramosus pluriceps, ramis subtortuosis. foliorum emarcidorum vestigiis

squamiformibus approximatis obtectis et caule jlorigero cantinuatis. Gaules

plures, graciles, infernc diiïusi superue ascendentes, simplices vel rainos 1-2

einiltenles, inferne pilis longîuscuns crispulispluriarticulalis villosi pube bre-

vissima finfuracea glandiilosa immîxia, superne furfuraceo-pnberuli pube

glandulosa. Folia inferiora sa^pius sub anthesi emarcida vel ctiam evanida,

obovata oblusa sœpîus apîculata vel ohlonga acuta, in pelioluin altenuala,

pagina utraque ut et caulis villosa, parte petioliformi infinia eodcm modo

sed longius ciliata; caulina inferiora subconforinia sed angustiora; supe-

riora saepius remotiuscula, oblonga vel oblongo-linearîa ; braclealia parva,

linearia, niargine longe crispulo-villosa. Flores erccti, in pseudoracemos

termincdes subsecundos 2-5-floros laxiusculos dispositif floris inferioris pcdi-

cello saepius folia bractealia superante, supcriores brcvitcr pcdicellali. Colyx
*

sub lente puberulo-subglandulosus, 12-li niillim. longus, tubuloso-infun-

dibuliformis, ovario crescente superne clavatus, post anthesin apîce haud

constrictus et basi haud ampliatus, membranaceusinternervosalbidus, nervis

10 inferne tantum filiformibus et prominulis virentibus vel violascentibus su-

perne latioribus et venulis anastoniosantibus, dentibus tubo nmltoties brevio-

ribus sub anlhesi et post antbesin erectis triangularibus vel lanccolato-triangu-

laribus ncutiusculis late niembranacco-marginatis. Pctala longe exserta, per

noctem tantum patentia, facie pallide lilacina, dorso subvirescentia, limbo

profiinde hifido lobis linearibus apice obtusis et paulo latioribus, limbi ad

basini lamina prominente albida bipartita lobis elongatis linearibus obtusis

prœdita. Genilalia inclusa. Siaminum filamenta glabra. Capsula calycem

aequans, oblonga, stipitata stipite longitudinem capsulœ dimidiam superante.

Semina minute corrugala, doi'so late canaliculata, utraque facie planiuscula,

nwrgine crassiusculo prominente haud undulato auriculiformia. —Junio-

julio et interdum autumno iterum florens.

In pascuis apricis et petrosis calcareis regionis montanœ ad 1000-1100

inetr. In provincîa Cirtensi hucusque tantum obvia : prope Constantine m
UKmtc Djebel'Ouach 2V die novembris 1857 a cl. ChoulcUe, cui grato animo

dicalam esse voluimus, primum inventa; in Kabylia orientali, prope Collo in

înoutc Guuffi loco diclo IJadJer-el'Maïz! [H. de la Pcrraudièré)^ haud

prucul ab oppidulo El Miliah monlis Tafertas! ad cacumen {H. de la Per-

raudière), in ditione Deni-Fouglial ad fontem El-Ma-Berd!, in declivitale

septentrionali inontis Tababor 1

Le S. Choulettii doit être placé dans la section Stackymorpha Otlh (in

DC. Prodr, I, 371); dans la classification établie par iM. Godron {Obs. crit.

t"/7. SU. 32), il appartient à la seclion Eusilenc, où il forme, avec les

S. Lf'gi'onensis Lag., Atlantica Coss. çt UR,,cilif(la Fourr., eleyunsUnk
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et Grœfferi Gnss, , le petit groupe des Fruticulosœ Willk. {le. et descr, pi.

Eut, austro-QCC. 73 et 75). —Il diffère des S, Legionensis et Allant ica par
4r

les ramifications de la souche ne donnant pas naissance à une rosette termi-

nale de feuilles au-dessous de laquelle naissent les tiges dans les aisselles infé:

rieures, par le support de la capsule n'égalant pas sa longueur, etc. —Parles

ramifications de la souche se continuant avec les tiges florifères il est plus

voisin des S. ciliata, clegans et Grœfferi; mais il en diffère par la souche

non condensée en touffe et n'émettant pas ou n'émettant que rarement

des rejets non florifères, par les feuilles radicales ordinairement détruites

lors de la floraison, et non pas persistantes jusqu'à la floraison, obovales ou

oblpngues assez larges, et non pas lancéolées ou linéaires-oblongues étroites,

et surtout par le calice beaucoup moins ample inférieurement, et non pas

très ample et beaucoup plus large que le support de la capsule.

M(«HRINGIA STELLARIOIDES Coss. ap. Kralik P/. Alger. sélect, exsicc.n. 10/j.

• Planta pérennisa çaudice late repente superne rapaoso rarais sappius elon-

gatis caules 1-3 emittentibus. Caules 1-5 decim. longi, graciles, teretes, ad

nodos valde incrassati et fragiles, simpUces vel basi ramosi, decumbentes vel

diffuso-ascendentes^ saepius flexuosi, ad nqdos undique et inter nodos saepius

subbifariam pubescentes. Folia opposita, interdum ramulis axillaribus haud

evoiutis pseudoverticillata, ovato-oblonga vel oblongo-lanceolata, acumixiato^

mpetiotym brevissimum basi pubescenti-ciliatum af^enî/f^^a, 20-^5 millim,

longa, 12-18 millim. lata, laete viridia, membranacea firmula, integerrima,

glabresçenlia vel sub lente in pagina utraque pube punctiformi conspersa,

nervo medio valido pinnatim ramoso venulis crebre anastomosanlibus et ad

marginem utrumque in nervum confluentibus. Flores pro génère majusculi,

in cymas axillares dispositi ; cymis 2'4-floris^ laxissimis, pedunculatis^

pedunculo subfiUformi folia saepius superante ad dichotomias bracteolis linea-

ribus membranaceis nervo tantum virentibus donato, pedicellis filiformibus

calyce multoties longioribus sub anthesi strictis demumhorizontaliterpatenti'

bus vel etiàmrefractis. Calyx circiter 5 millim. longus, sepalis ovato-lanceo-

latis ocwrn^nofis, late merabranaceo-marginatis, glaberrîmis, irinervîîs nervis

lateralibus parum conspicuis vel etiam subobsoletis. Petala alba, marcescentia,

calycem\\\ vel diraidio superantia, oblongo-linearia vel inaequaliter oblonga,

apice oblusa haud.emarginata, inferne in unguem vix altenuata, superne cito

involuta. Stamina 10, petalisbreviora, filamentis inferne pubescentibus. Ova-

riuui subglobosum. Stigmata S. Capsula subglobosa, glabra sub lente acriore

minute punctulata, calyce paulo brevior, 6-valvjs, valvis apice acutiusculo

recurvato. Semina sesquîmillim. longa, suborbiculato-reniformia, a latere

compressiiiscula, lesta nigro-fuscescente nilidased crebre tuberculatatubercu-
r

lisprominenlibus conceatricedispositis, liilo distinct^ strophiolato strQphiola

crassiuscula sordide albida. —Junio-julio.
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In regîonc montana a 950 ad lAOO ujetr. in humo teniii silvarum qiicr-

cinaruin nec non in lissuris rupium humo repletis. In Kabylia orieniali liu-

cusque tantum nota : ad cacumen mentis Gouf/i! prppe Collo, in ditione

Deni-Foughal ad fontem El-AIa-Berd !y in monte Tababor ! haud infre-

qucns.

j

lateriÛ

Bunge in

Ledel). FL Alt. •—A. macrophylla Hook.). —Il est très distinct de la pre-

mière espèce par le port moins grêle, par les pédicelles réfractés et non pas

dressés après la floraison, et surtout par le calice à sépales acuminés et non pas

très obtus. M
les tiges plus robustes diffuses-ascendantes ou étalées, et non pas ascendantes,

ou dressées, par les feuiHçs açu minées, et non pas obtusiqs.cules ou aiguës.»

par les lleurs en cymes pédonculées, et non pas solilaires sur uu pédoncule

égalant ou dépassant la feqille, par les pédicelles étalés et mômeréfractés après,

la floraison, et non pas dressés, par les pétales linéaires-oblongs ou irréguliè-

ment oblongs, et non pas obovalcs-spatulés.

Sedum^MULTICEPSCoss. et DR. ap. Kralik PL Alger, sélect, exsicc. n. 116.

Caudçx crassiusculus, carnuloso-suffrutescens, valde irregulariterque ra-

ynoso-mvlticeps ramis elongatis vel abbrçviaiis saepius tortuosis vel flexuosis

libras radicales aliquot deorsum dependentes emittentibus, in radicem fusi-

formem desinens, caules florigeros et caudiculos anno sequenie florituros

numerosissimos emittens. (Gaules 5-15 cenlim, longi, glabri, basi procum-

bentes et saepe radicantes, superne ascendentes vel erecti, simplices vel ad

basim in ramos 1-2 vel plures diyisi, superne ramulos florigeros gerentes,

ante anthesin apice haud hamato-deflexi. Folia viridia, nonnunquam ru-

beutia, sub- lente crebre papiUato-cry^talli^nfl^^ alterna, sessUia, crassiuscula^

tereti-complanata utraque pagina convexa, linearia^ apice obtusa muticay

infra insertionem in calcar submembranaceum truncaturn producta, patula,

in caulibus florigeris approximata caulem totum obtinentia, sa^pe e\ axilla

ramulum abbreviatum emittentia, in caudiculis et ramulis axillaribus pluri-

fariaiu congesla inferiora ?nte anthesin emarcido-persistentia superiora in

rosulam densam siibglobosam çonferta. Flores 5-7 -mon j subsessiles, in cymas

suèscorpioideas 2-li brèves glabras 2-6-floras cyraam corymbiformemgenera-

lem efficientes disposili. Sepala linearia, obtusa, carnosula, planiuscula dorso

convexiuscula. Petala lutea, sepalis subduplo longîora, oblongo-lanceolafa^^

wuminatQ-cuspidata
y

pm^nlidi. Stamina petalis numçro dupla et subtriente

breviora. Carpella a latere valde compressa, stylo loiigiusculo aristata, démuni

in stçlls^m divergentia, oblongo-liiangularia ventre supra basim in gibbum

couvexo. Semina oblonga, çhalaza prominnla, sub lente crebre tuberculata.

Maio-julio.
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Hœcplanta jamdiidum in hortis botanicîs pluribus a cl, el amicissimo />w-

rieu de Maisonncuve qui ex Algeria sine dcsignationc loci proprii hahuerat

evulgata, nobis in Kabylia orientali inter Collo et Dovgie haud infre-

qnens occurrit. In rupestribus et petrosis regionis moutanaa ctiam infé-

rions usquc ad 1200-1500 nictr. : in nionle Gouffi! prope Collo [H. de

la Perrandieré), in monte Marouf ! prope oppidulum El Miliah, in con-

valle amnîs Oued Afranf, in monte Tababor!, in monte Gouraïa ! 2td

Boiigîe, etc.

Le S. miilticeps doit être placé, dans la section des Seda genuina Kocii

{Syn, éd. 2, 286), a côté du S, Boloniense Lois. [S. sexangulare DC. non

L.) dont il diffère par ses feuilles plus comprimées, chargées de papilles

cristallines, prolongées au-dessous de leur insertion en un éperon tronqué

et non pas presque aigu, rapprochées eu rosette subglobuleuse au sommet

des liges devant fleurir Tannée suivante et des rameaux axillaires, par les

sépales presque plans un peu convexes seulement sur le dos, etc.

Galium Perraldeuii Coss. ap. Kralik PJ. Alger, sélect, exsicc. n. 123.

Planta pey^ennis, piisilla, cœspitem densum intricatum mollem di/fusum

efficîens. Caules numerosissimi, 3-10 centim. longî, filiformes, tc^ragoni

angulis tenuibus concoloribus lœvibus. Folia nitida, laete virentia, sicca-

tione lutescenlia vcl nigrescentia, 4-7 verticillata^ patnia, oblongo- vel lineari-

lanccolatQ, 3-10 millim. longa, 1-2 millim. lala, basi aitenuata, apice Ion-

giuscule aristato-cuspidata^ sub lente punctulato-pellucida, tenuia, glabra,

marginîbus laevibus haud vel vix revolutis, tminervia /ïe/7'olaevi subtus haud

prominente venulas aliquot latérales emittente. Flores pauci in axillis ver-

ticillorum 3-5 superîorum^ pedunculis imifloris^ superioribus subur/ibellatiSy

folia demum longissime excedentibus, defloratîs rectis. Calycis margo obso-

Ictus. Corolla alùa, rotata, majuscuia, lobis acutishsiuà acuminatis. Stylisub

aulhesi fere ad basim liberL Fructus pro ratione plantulœ maximus, saepius

e carpellis duobus suborbiculatis constans, cîrciter 3 millim. latus, luber-

culatus parce setosus vel saepissime setis albis diametrum dimidium carpel-

lorum aequantibus nndlqiœ kispidus. —Junîo-julio.

In rupeslribtîs umbrosi» regionis montanœ ad 1700-1900 melr. obvîum:

in monte Djurdjura in ditione J9^n/-iow-Ac?rf6W juxta fauces Tizi-Tsennent I

dictas prîmum ab amicissimo semperque flebili H. de la Perraudière 23^ die

junii 185^1 invenlum; in Kabyliae orientalis monte Tababor ad speluncam

Asaldf! ab II. de la Perraudière 21^ die julii 1861 repertum.

Le G. Perralderii^ en raison de son port et de la plupart de ses carac-

tères, doit, malgré ses fruits habituellement chargés de longues soies, être

rapporté à la sous-section Leiogalia de la section Ëugalium DC. (sect.

Eugalium Koch); il doit y cire placé a côté des G. pumilum Lmk, Pyrenai-

cum Gouan et cœspUosian Ilam. —Il dilîore du G. pumilinn par ses feuilles
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planes, à ncrvui*e non saillante en dessous, par son inflorescence à pédoncules

uniflores, par ses fruits ordinairement hérissés de longues soies cl très gros

relativement à la taille de la plante, etc. —Par ses feuilles et ses pédoncules

unifloreSi il se rapproche davantage des G. Pyrenaicum et cœspiiosum ; mais

il en est très distinct par la longueur de ses pédoncules fructifères et par le

volume de ses fruits ordinairement hérissés de longues soies.

Sfnegio Perralderianus Coss- in herb. —S, Atlanticiis Coss. in DulL

Soc, bot, III, 706, non Boiss. et Ueut.

In pascuis et silvaticis montium Tababor! [Kralik pK Alger, sélect, exsicc.

n. 125 sub nomine S, Atlanticiis) et Dabovl Kabyliae orientalis haud
w

infrequens.

Cette espèce, que mon regrettable ami Henri de la Perraudière et moi

avions découverte en 185/i dans le Djurdjura et que j'ai décrite sous le nom
de 5. Atlanticiis, ne doit pas conserver ce nom spécifique, déjà attribué à

«ne autre plante du genre par MM. Boissicr et Rcuter (/^^y. />/. noi\ 59),

et je suis heureux de lui subslituer celui de S. Perralderianus en souvenir de

raffection si dévouée que m'a montrée mon excellent compagnon de voyage

dans Texploration alors si difficile des montagnes du Djurdjura.

Lapsana macuocarpa Coss. ap. Kralik PL Alger, sélect, exsicc. n. 129.

Planta annua^ radice hrevi obliqua in libras elongatas ramosas soluta.

CaulisùA2 decim. longus, crectus, leres, strialus, superne laxe corymboso-

panîculatus, inferne pubescenti-villosus villis elongaiis flexuosis patenti-sub-

deflexis, superne pubescenti-glandulosus pilis patentibus. Folia pubescenti-

villosa; inferiora j^eliolaia, lyratalobotcrminaliovato maximo repando-dentato

basî saepîus cordato, lobis lateralibus saepius binis oblongis parvulis ve! etiam

nullis; média brevius pctioiala, ovata acuta vel acuminala, dcntata; suprcma

sessilia, oblongo-linearia vel linearia. Capitula quam in L. communi subdi-

midio majora, longe pedunculata pcdunculis aphyllis subfiliformibus rigidis,

apico ramulorum 3-8 in corymbum laxum disposita, corymbis paniculatn

gcneralem laxam efTicieniibus. Involucruni campanulatum ,
glabrum vel

foliolis in cosla média pilis perpaucis donatis, foliolis sœpius 9 aequalibus

subuniseriaiis oblongo-linearibus nervo medio prominentc demum cariuatis

apice nîgrescentibus etiam posl achaeniorum disseminationem suberectis, bas!

squamis 5-6 brevissimis subina^qualibus lineari- vel lanceolalo-triangularibus

demum inferne încrassatis et coadunatis calyculatuni, Ileceptaculum rainî-

mum, nudum, foveolalum. Flosculi crocci, involucrum paulo excedentes.

Achœnia fere 5 millim. longa, ohlonga inferne sensim angustiora, a dorso

compressa, aequalitcr multistriata, coronula et pappo destilula, areola epigyna

angusta. —Junîo-julio.

In pascuis rcgionis monlana? imprirais in terra mobili et ad silvarum mar-
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gîftès: in monle Edough ! (A. Letourneux) prope Bône haud infrcqueiis, In

Kabylia orientali iii dilione Beni-Foughal I et in monle Tababor!

Le L. wacrocarpa est très voisin, par la plupart de ses caractères et par

Ison port, du L, communis dont il n*est peut-être qu'une variété remarquable.

il en diffère par la j)ubescence glanduleuse de la partie supérieure de la tige

et des pédoncules, par les capitules et les akènes beaucoup plus gros. —Par

sa pubescence glanduleuse il se rapproche du Z. adenophora Boiss, [Diagn.

pL Or, ser. 1 , IV, 23), mais il en est très distinct par les corymbes beaucoup

plus lâches, par les capitules campanules plus gros et moins nombreux, et

par les fleurons dépassant peu les folioles de Tinvolucre, et non pas deux

fois plus longs que ces folioles.

LysîMACHia Cousuniana Coss. ap. Kralik PL Alger, sélect, exsicc. n. 135.

Planta glabra, facie Attagallidis, radice et parte inferiore caulium indu-

ratis perennis, radice fusiformi descendente in fibras nonnullas elougatas

soUUa. Caules sœpius pluies, 1-5 decim. longi, ascendentes vel diffuso-

ûsccndentes, caespiiem laxum efficientes, in parte inferiore interdum radican-

tes, nonnunquam vinoso-purpurascentes, subsimplices vel ramosi, acute

tetraquetrî, duHusculi demuminferne induratô-suffrutescenles. Folia cras-

siuscula, carnuloso-coriacea, nonnunquam cum caulibus purpurascentia,

opposita, séssilia vel inferiora tanlum in petiolum brevissimum latiusculum

attenuata, ovata vel oblongo-lanceolata acutiuscula vel obtusiuscula, supe-

riora angustiora sœpe lanceolata^ margine angustissiïnc subcartilagineo

teriuiterdenticult-^to-scabro. Flores axillares^ solitarii.pedicellis (iliformibus

ereclo-patentibus folia excedentibus sub anthesi rectis demumapice hamato-

tecurvis. Calycis laciniœ lineares apice mbulatœ^ margine membranaceae.

Corolla pulchre lutea, tubo brevissîmo fere rotaia, simibus edentulis^ calyce

mbdaplo longior, lobis oblongo-obovatis obtusis integris margine tenuissime
^

et brevissime ciliolato-glandulosis, Stamina 5, corolla dimidio breviora,

subaequalia, fauci inserta, basî haud coalita et cuin lobis corollae basi non

coadunata ; fil lonsîoribus, ovarium

non tegëntibvs; ânlheris oblongo-linearibus basi subsagittalis. Appendices

interstaminales squauiiformcs, subglandulosae, brévissimœ subqr/adratœ, in

fauce corollae ad unumquemque loborum sinum sitae. Capsula chartacea, ca-

lycem subaequans vel brevior, globosa, glabra, regulariter 5-valvis vel vaivîs

alterutris cohœrentibus irregulariter dehiscens. Semhia majuscula, immar-

ginala, peltata, dorso couvcxiuscuîa, ventre valde convexa, pressionc mutua

angulata, testa crcbre et tenuitertuberculata. —Maio-julio.

In niontium humiliorum silvaticis vel dumetosis in regiohe littorali pro-

vinciae Cirtensis inler Collo et Bougie obvia : prope Colla m monte Msala!,

in montanis dilionis Oïdcd-Atia! ad amnem Oued Z/iuvr a cl. Cousin prae-

feclo militari ditionis Collensis primum inventa et iude ab ipso in horlo culta,



ADDITION A LA SÉA^ICE DU 17 JANVIER ISo'?. 175

liaud procul a Bougie iii silvalicis ad osliuin amuîs Agrioun! et in iiioiUe

Si- /le hem !

Le L, Consiniana est dédié à M. le capitaine Cousin, commandant supé-

rieur du cercle de Collo, qui nous a fait l'accueil le plus cordial et qui,

dans les limites de son commandement, a bien voulu nous guider dans nos

explorations et nous fournir les indications les plus uiiles sur la végétation du

pays.

Cette espèce doit être placée dans la section Lysimastrum Duby (in 1)C.

Prodr.) à côté des L. nemorum L. et anagalloides Sibth. et Sm. [FL

Grœv. I[, 76, t. 190). Elle diffère du L. anagalloides^ observé en Crète

{Sibth., Siebev exsîcc.) et à plusieurs localités en Grèce {Aucher-E loy eAsicc.

n. 2599, Borjj), par son port plus robuste, par ses tiges et ses rameaux à

angles très saillants, par ses feuilles beaucoup plus amples, par les divisions

du calice beaucoup plus étroites subuléos au sommet et plus longues, et non

pas oblongueS'lancéolées, par la corolle environ de moitié plus longue que le

calice, à lobes ordinairement plus étroits, et non pas environ de la longueur

du calice ou le dépassant peu.

ScrofulAria tenuipes Coss. et DR. ap. Kralik PL Alger, sélect, exsicc.

n. 136.

Planta perennis, glanduloso-piibescens, caudice crassiusculo saepius caules

plures etniitente. Caules herbacei, 1-2 metr, longî, erecti, ascendenles vel

diffuso-ascendentes, saepius ramosi ramis elongaiis subsimplicibus superne

raniulos indorcscentiae emittentibus, letragoni angulis obtusînsculis. Folia

petiolata, petiolo haud auriculatb, ovata vel triangulari-ovata basi profunde

cordata, acutiuscula vel obtusiuscula, inaequaliter argutc dentata vel cre-

nata, nervis lateralibus parce ramosîs vix prominentibus vcnulis crebrè

reticulato-anastomosantibus scd vix conspicuis. Panicula elongatrr, laxe

foliata, cymis longiusculc graciliterque pcdunculatis laxe lAurifloris bis-

guater dicholomis, pedunculis gracilibus filiformibus crcbre brevissimcque

pubescenti-glandulosis, pcdicellis etiam florum in axillis dichotomianim sito-

rum calyce demum multoties longîoribu*^, bracteolis parvis lincari-subulatis.

Calyx corolla subduplo breiior, laciniis ovato-lanceolatis acuminatis im-

marginatis. Corolla circiter 5 millini. longa, (lavo-virens dorso plus minus

vîolaceo-purpurascens, tubo haud ventricoso, fauce ampla, lobis 2 superiori-

bus porreclis cœteris subduplo longioribus. Stamina subinebisa, quinti

sterilis rudimento obovato-suborbitnlato integro. Capsula parvula, subglo-

bosa breviter apiculota. —Junio-augusto.

In regîone moniana etiam inferiore usquc ad 1200-lZiOO metr. —In

provinciae Algericnsîs monlibus Djurdjara [0. Dcbeaux). In provinciaî

Cirtensis monte Edough! [A, Letourneux) secus rivulos Iiaud infrequens

ibiquc a cl. Krémer primuni inventa, inler Collo ! et Bougie l in humidis et
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secus rivulos plurimis locis obvia, în montibus ditionis Beni-Foughal ad fon*

le mEl-Ma-Berd!

Le S. tenuipes appartient à la section Scorodonia (G. Don, Benth. in DG.

Prodr. X, 30j[i). Par son port et sa paniculn feuillée, il se rapproche du

S. Scorodonia, mais il en est très distinct, ainsi que de la plupart des espèces

de la section a cynie feuillèe et h souche vivace, par les divisions du calice

ovales- lancéolées acunn'nées dépourvues de bordure scarîeuse, parles pédon-

cules grêles filiformes, par la petitesse des capsules, etc.

Calamimha GRANDiFLORAi\lœnch var . PARVIFLORA. —C, Atlo.nttcaCi^ss.

in hcrô.

<:aulcs pelioliquc plerumque densius hispidi. Folia laïc ovata, utrinque

profiindc et grosse 4-7-deniata denlihus palentibus lerminali maximo. Calyx

9-10 Hiillim. longus. Corolla calyce subduplo longior, fauce modice an^pliata,

Junio-julio.

In silvaticis regionis montanae, hucusque tantuui in Kabyliae oricntalis

montibus Tababor 1 et Dabor ! ad 1200-1500 metr. obvia.

Celte variété, que j'avais d'abord considérée comme une espèce distincte,

est très différente du C. grandiflora type de l'Europe centrale par la forme

des feuilles et les dimensions du calice el de la corolle; elle se rapproche

davantage de la plante de Calabre, de Sicile et de Grèce, et elle i\m diffère

guère que par les dimensions moindres du calice et par la corolle moins

ample, moins longue relativement au calice et à gorge moins dilatée. —Les

nucules du C grandiflora type et celles de notre plante sont identiques, elles

sont oblongues, presque noires, et deux fois plus grosses que celles du C offl-

cinalis.

\.


